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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Вулична соціальна робота передбачає мобільне надання 

соціальних послуг і призначена забезпечити базові потреби, інтереси людини в 

період її особистісного або соціального неблагополуччя шляхом надання соціально-

педагогічної, соціально-психологічної, соціально-правової, медико-соціальної 

підтримки. Вулична соціальна робота спрямована на встановлення контакту, 

ознайомлення потенційних клієнтів із наявними соціальними послугами, 

направлення їх до соціальних служб, закладів системи охорони здоров’я, 

правоохоронних органів тощо. Клієнтами вуличної соціальної роботи зазвичай є 

громадяни, які проживають у громадських місцях (вулицях, майданах); потребують 

задоволення базових потреб у їжі, одязі, притулку, безпеці, але не є користувачами 

послуг соціально-спеціалізованих служб, громадських або державних організацій. 

Незважаючи на численну кількість таких людей, вулична соціальна робота в Україні 

має епізодичний характер і здійснюється переважно в межах міжнародних проектів. 

У державних документах, зокрема Законах України «Про освіту» (2017), «Про 

вищу освіту» (2014), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 

2021 року (2013), Концепції розвитку освіти України на період 2015–2025 років 

(2012) наголошується на необхідності формування компетентного фахівця, який 

володіє динамічною комбінацією знань, умінь і практичних навичок, способів 

мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних 

цінностей, що визначає здатність особи успішно здійснювати професійну діяльність. 

Вітчизняними науковцями (М. Лукашевич, І. Мигович, Т. Семигіна, 

Н. Тарасенко, Г. Черепанова та ін.) проведено лише окремі теоретичні та емпіричні 

дослідження, присвячені вуличній соціальній роботі. Зокрема, проаналізовано 

особливості вуличної соціальної роботи як професійної діяльності (А. Капська, 

Н. Комарова та ін.); визначено методику та організацію вуличної соціальної роботи 

(Р. Вайнола, Т. Зайцевська та ін.); висвітлено її технологію (Є. Воронова, 

Є. Холостова та ін.).  

Професійна підготовка майбутніх соціальних працівників у закладах вищої 

освіти до здійснення вуличної соціальної роботи зумовлена, з одного боку, 

державними стандартами, а з іншого, – зростанням кількості клієнтів вуличної 

соціальної роботи (безхатченки, наркозалежні, представники секс-індустрії тощо). 

Професійна підготовка фахівців із соціальної роботи в Україні базується на 

кваліфікаційних вимогах та призначена забезпечити той рівень професійної 

компетентності майбутніх соціальних працівників, який дозволить їм успішно 

виконувати різноманітні функції вуличної соціальної роботи, а саме: виявляти  

в мікрорайоні або зоні соціального обслуговування сім’ї, окремих громадян, дітей  

і підлітків, які потребують соціальної, медичної, юридичної, психологічної, 

педагогічної та матеріальної допомоги; аналізувати і прогнозувати швидкоплинні 

тенденції щодо вимог до вуличної соціальної роботи та можливостей надання 

соціальних послуг її клієнтам; удосконалення технологій і методів вуличної 

соціальної роботи та ін. Тому формування функціональної компетентності 

майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи вважаємо одним із 

пріоритетних напрямів їхньої професійної підготовки у закладах вищої освіти. 



Окремі аспекти професійної підготовки майбутніх соціальних працівників 

розкрито у сучасних педагогічних дослідженнях. Зокрема визначено теоретико-

методичні засади професійної підготовки (О. Карпенко, В. Корнещук, І. Мельничук, 

О. Платонова, В. Поліщук, Л. Романовська, Р. Чубук та ін.) та професійного 

самовдосконалення фахівців із соціальної роботи (Н. Троценко та ін.); особливості 

їхньої підготовки до менеджменту такої діяльності (Є. Сєдов та ін.) та реалізації ідей 

гендерної рівності в соціальній роботі (С. Гришак та ін.), застосування технологій 

медико-соціальної роботи (Д. Данко та ін.); формування готовності майбутніх 

соціальних працівників до різних видів професійної діяльності (І. Боднарук, 

М. Волошенко, Ю. Колодійчук, С. Котловий, В. Савіцька, С. Сургова та ін.), їхньої 

професійної мобільності (Т. Гордєєва та ін.), комунікативної компетентності 

(Д. Годлевська та ін.), інформаційної культури (О. Повідайчик та ін.), культури 

професійного спілкування (О. Урсол та ін.); виховання в них гуманності 

(Н. Клименюк та ін.), відповідальності (О. Патинок та ін.) тощо.  

Розкриттю теоретичних та практичних аспектів підготовки соціальних 

працівників за кордоном присвячено наукові праці багатьох дослідників, серед яких: 

Н. Видишко, Л. Віннікова, Н. Гайдук, О. Загайко, Л. Клос, А. Кулікова, Г. Лещук, 

Н. Микитенко, О. Ольхович, О. Пічкар, Г. Слозанська, Н. Собчак та ін.  

Проблему формування функціональної компетентності фахівців різних 

галузей досліджено в роботах Л. Балабанової, О. Гамаги, Т. Марущак, Н. Самсутіної, 

О. Сардак, Г. Сорокіної, М. Торган та ін. 

Незважаючи на постійне зростання кількості клієнтів вуличної соціальної 

роботи та посилення ролі соціальних служб щодо роботи з ними, необхідність 

цілеспрямованої професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до 

вуличної соціальної роботи, означена проблема досі залишається поза увагою 

українських науковців, про що свідчать суперечності між: 

–  потребами суспільства у компетентних фахівцях, здатних ефективно 

здійснювати функції вуличної соціальної роботи, та недосконалим, безсистемним і 

фрагментарним характером професійної підготовки майбутніх соціальних 

працівників до такої роботи; 

–  високими професійними вимогами до особистості соціального працівника, 

який здійснюватиме вуличну соціальну роботу, та недостатньою розробленістю 

теоретичних і методичних засад його професійної підготовки і, як наслідок, 

обмеженістю потрібних для цього спеціальних знань, умінь і якостей; 

–  значним потенціалом вітчизняної вищої освіти та недостатнім його 

використанням у процесі професійної підготовки майбутніх соціальних працівників 

до виконання функцій вуличної соціальної роботи. 

Соціальна значущість і актуальність проблеми, її недостатня теоретична та 

практична розробленість, необхідність вдосконалення професійної підготовки 

майбутніх соціальних працівників до здійснення функцій вуличної соціальної 

роботи, а також виявлені суперечності зумовили вибір теми дисертаційного 

дослідження – «Формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в процесі професійної 

підготовки».  



Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження 

проведено відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри психології та 

соціальної роботи Одеського національного політехнічного університету 

«Формування особистості майбутнього фахівця у процесі професійної підготовки» 

(№ 0113U001461), «Теоретико-методичні засади професійної підготовки майбутніх 

соціальних працівників у ВНЗ» (№ 0113U001461). Тему дисертації затверджено на 

засіданні вченої ради Одеського національного політехнічного університету 

(протокол № 5 від 23.02.2016 р.).  

Мета дослідження – на основі теоретичного обґрунтування досліджуваної 

проблеми та вивчення освітньої практики визначити й експериментально перевірити 

педагогічні умови формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в процесі професійної 

підготовки. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Теоретично обґрунтувати сутність і структуру феномену «функціональна 

компетентність майбутнього соціального працівника з вуличної соціальної роботи»; 

уточнити сутність ключових понять дослідження. 

2. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи. 

3. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

формування функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи в процесі професійної підготовки. 

4. Розробити та апробувати структурно-функціональну модель формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи в процесі професійної підготовки. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх соціальних 

працівників у закладах вищої освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи. 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано 

комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, серед яких: теоретичні – аналіз і 

систематизація наукової літератури із проблеми дослідження – для визначення 

об’єкта, предмета, мети дослідження, формулювання його завдань, уточнення 

сутності ключових понять; синтез, порівняння, класифікація, узагальнення й 

систематизація теоретичних і емпіричних даних з метою теоретичного 

обґрунтування педагогічних умов формування функціональної компетентності 

майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи; емпіричні – 

діагностичні (анкетування, тестування), опосередковане спостереження, експертна 

оцінка, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) з метою 

реалізації педагогічних умов і апробації структурно-функціональної моделі 

формування функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи; статистичні – методи математичної статистики 

(критерій Уілкоксона-Манна-Уитні) для з’ясування відмінностей між показниками 

за рівнями сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних 



працівників з вуличної соціальної роботи в КГ та ЕГ; критеріальної статистики для 

перевірки достовірності отриманих емпіричних даних. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася на базі Одеського національного політехнічного університету, 

Національного університету «Львівська політехніка», Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича. В експерименті взяли участь 280 студентів та 

35 викладачів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

–  уперше визначено та науково обґрунтовано педагогічні умови формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи (фасилітаційний супровід професійної підготовки студентів до 

вуличної соціальної роботи; організація професійної підготовки студентів до 

вуличної соціальної роботи на засадах інтеракції; набуття практичного досвіду 

вуличної соціальної роботи; мотивування студентів до здійснення вуличної 

соціальної роботи на етичних засадах); розроблено та апробовано структурно-

функціональну модель формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в процесі професійної 

підготовки; розкрито сутність феномену «функціональна компетентність 

майбутнього соціального працівника з вуличної соціальної роботи» та визначено 

його структуру, до якої віднесено технологічну, інтерактивну, міждисциплінарну 

компетенції і компетенцію успішності; визначено критерії («усвідомленість – 

неусвідомленість знань», «гнучкість – ригідність умінь» та «усталеність – 

неусталеність прояву особистісних і професійно важливих якостей») і показники 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи; схарактеризовано рівні (достатній, середній, низький) її 

сформованості;  

–  уточнено сутність понять «вулична соціальна робота», «вуличний 

соціальний працівник», «клієнт вуличної соціальної роботи», «професійна 

підготовка майбутніх соціальних працівників до вуличної соціальної роботи». 

–  подальшого розвитку набули зміст, форми, методи професійної підготовки 

майбутніх соціальних працівників.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробці методики діагностування рівнів сформованості функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи; 

робочої навчальної програми зі спецкурсу «Вулична соціальна робота: теорія та 

практика», лекційних, практичних, тренінгових занять для його проведення.  

Зміст і результати дослідження можуть бути використані науково-

педагогічними працівниками у професійній підготовці майбутніх соціальних 

працівників у закладах вищої освіти, а також у процесі перепідготовки та 

підвищення кваліфікації працівників соціальних служб. 

Наукові положення і результати дослідження впроваджено у навчально-

виховний процес Одеського національного політехнічного університету (довідка 

№ 695/138-06 від 26.03.2018 р.), Національного університету «Львівська 

політехніка» (довідка № 67-01-567 від 26.03.2018 р.), Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17/16-877 від 26.03.2018 р.), 



Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка 

№ 01-12/25/346 від 28.03.2018 р.), Класичного приватного університету (довідка 

№ 418 від 03.04.2018 р.). 

Особистий внесок автора. У публікації «Педагогічні умови формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

роботи» (2018, співавтор В. Корнещук) автором визначено педагогічні умови 

формування функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи; у статті «Організація професійної підготовки студентів 

до вуличної соціальної роботи на засадах інтеракції» (2016, співавтор В. Корнещук) 

автором схарактеризовано особливості професійної підготовки майбутніх 

соціальних працівників до вуличної соціальної роботи на засадах інтеракції. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях 

різних рівнів: міжнародних – «Актуальні дослідження в соціальній сфері» (Одеса, 

2014–2017), «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному 

контексті» (Ченстохова–Ужгород–Дрогобич, 2016), «Соціальна робота та соціальне 

забезпечення в структурі соціальної політики України» (Чернівці, 2016), «Актуальні 

проблеми сучасної соціології і соціальної роботи та професійної підготовки 

фахівців» (Ужгород, 2016), «Якісна освіта в Україні: тенденції, проблеми, 

перспективи» (Чернівці, 2017); всеукраїнських – «Теоретичні, методичні і практичні 

проблеми соціології та соціальної роботи» (Маріуполь, 2016), «Соціальна робота: 

виклики сьогодення» (Тернопіль, 2016), «Професійна підготовка фахівців соціальної 

сфери: надбання, проблеми, перспективи» (Хмельницький, 2017).  

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено  

у 19 (17 одноосібних) публікаціях, з яких 7 відображають основні наукові 

результати дисертації, 12 – апробаційного характеру. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (243 найменування, з 

них 17 – іноземними мовами), 12 додатків на 77 сторінках. Загальний обсяг 

дисертації становить 301 сторінку, основний зміст викладено на 197 сторінках. 

Робота містить 20 таблиць та 7 рисунків.  

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність і стан розробленості проблеми; визначено 

мету і завдання дисертаційної роботи; сформульовано об’єкт, предмет, наукову 

новизну і висвітлено практичне значення одержаних результатів; окреслено 

комплекс методів; схарактеризовано експериментальну базу; викладено відомості 

про апробацію та впровадження результатів дослідження, публікації, структуру та 

обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні засади формування функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної 

роботи» – здійснено аналіз вітчизняних та зарубіжних науково-педагогічних 

досліджень із задекларованої проблеми; схарактеризовано специфіку вуличної 

соціальної роботи, уточнено феномени: «вуличний соціальний працівник», «клієнт 



вуличної соціальної роботи»; охарактеризовано професійні функції соціального 

працівника в аспекті вуличної соціальної роботи; визначено сутність і структуру 

функціональної компетентності майбутнього соціального працівника з вуличної 

соціальної роботи. 

На основі проведеного аналізу різних досліджень (Р. Вайнола, Є. Воронова, 

Т. Зайцевська, А. Капська, Н. Комарова, М. Лукашевич, І. Мигович, Т. Семигіна, 

Н. Тарасенко, Є. Холостова, Г. Черепанова та ін.) вуличну соціальну роботу 

визначено, як професійну діяльність, спрямовану на сприяння окремим особам і 

соціальним групам у подоланні особистісних і соціальних труднощів шляхом 

встановлення й підтримки контакту між ними та фахівцями соціальних служб, 

захисту, корекції і реабілітації на вулиці. 

Унаслідок узагальнення досліджень сучасних науковців (Т. Зайцевської, 

А. Капської, Є. Холостової та ін.) з’ясовано, що клієнтом вуличної соціальної 

роботи є особа, яка користується послугами соціальних служб, організацій і установ 

шляхом взаємодії з вуличним соціальним працівником. Визначено, що вуличним 

соціальним працівником є фахівець, який здійснює соціальну, психологічну, 

правову підтримку і допомогу на вулиці незахищеним верствам населення 

(пенсіонерам, біженцям, дітям-сиротам та ін.), а також особам, що перебувають у 

стані психічної нестабільності, зумовленої об’єктивними (війни, екологічні 

катастрофи, міжнародні конфлікти, релігійні розбіжності) і суб’єктивними (трагедія 

в сім’ї, втрата майна) чинниками, з метою налагодження контакту між фахівцями 

соціальної служби і цільовою групою, потенційно зацікавленою у таких послугах. 

Здійснено аналіз зарубіжного досвіду вуличної соціальної роботи (Німеччина, 

Франція, США) та з’ясовано, що вулична соціальна робота закордоном визначається 

як метод, соціальна діяльність на місцях. Клієнтами вуличної соціальної роботи  

у цих країнах є: громадяни, які потребують соціальної допомоги, але не бажають або 

з певних причин не можуть її отримати; соціально уражені громадяни тощо. 

Вивчення різноманітних тлумачень понять «функція», «виробнича функція», 

«професійна функція», «професійна функція в соціальній роботі» (Г. Дилян, 

В. Касьянов, О. Макарова, М. Торган, О. Філатова, М. Шкуров, А. Якушев та ін.) 

дозволило визначити такі функції вуличного соціального працівника: соціальної 

допомоги, допомоги в подоланні наслідків стихійних лих і соціальних конфліктів, 

соціально-компенсаторну, діагностичну, прогностичну, попереджувально-

профілактичну, правозахисну, соціально-педагогічну, медико-соціальну, соціально-

побутову, комунікативну, рекламно-пропагандистську, морально-гуманістичну, 

організаційну тощо. 

Доведено, що функції, які виконує фахівець із соціальної роботи на вулиці, 

визначають певні вимоги до його знань, умінь, навичок, особистісних і професійних 

якостей, що відображено в професійному портреті вуличного соціального 

працівника, побудованому з урахуванням рівня розвитку соціальної роботи як 

професійної діяльності, а також міжнародних стандартів до кваліфікації соціального 

працівника. 

Встановлено, що розмаїття і численність клієнтів вуличної соціальної роботи в 

Україні, складність їхніх життєвих проблем зумовлюють неабияку затребуваність у 

фахівцях відповідної кваліфікації, проте функції соціального працівника на вулиці 



зазвичай здійснюють фахівці і волонтери, які не мають відповідної підготовки.  

Тому професійна підготовка майбутніх соціальних працівників у закладах вищої 

освіти до здійснення функціональних обов’язків на вулиці має бути спрямована на 

формування їхньої функціональної компетентності – якісної характеристики, 

заснованої на професійних знаннях, уміннях, навичках, професійно важливих  

та особистісних якостях фахівця, що відображають поліфункціональність його 

професійної діяльності і забезпечують ефективне виконання функціонально-

посадових обов’язків у зоні відповідальності.  

Визначено, що функціональна компетентність вуличного соціального 

працівника базується на його технологічній, інтерактивній, міждисциплінарній 

компетенціях, компетенції успішності тощо. Кожна із зазначених компетенцій 

передбачає наявність у студента відповідних знань, умінь, навичок, особистісних і 

професійних якостей, що забезпечують успішне виконання ним функцій вуличної 

соціальної роботи. 

Так, технологічна компетенція передбачає обізнаність із соціальною роботою 

як професійною діяльністю, сутністю та специфікою вуличної соціальної роботи та 

її клієнтів, функціями вуличної соціальної роботи; дотримання моральних норм, 

етики, законодавчої бази соціальної роботи; володіння її технологіями і методами. 

Інтерактивна компетенція зумовлена необхідністю встановлювати контакти і 

обмінюватися інформацією з клієнтами вуличної соціальної роботи, колегами, 

міждисциплінарними групами, владою; діяти за відсутності порозуміння, 

узгоджувати цілі і завдання, конструктивно розв’язувати конфлікти; проводити 

рекламно-пропагандистську діяльність тощо. Міждисциплінарна компетенція 

передбачає достатній рівень знань з основ загальної, соціальної, вікової, юридичної 

психології; соціально-психологічного і соціально-педагогічного діагностування; 

геронтології; сім’єзнавства; соціальної медицини; прикладної соціології; педагогіки 

для розв’язання проблем клієнтів вуличної соціальної роботи, а також соціальних, 

педагогічних, етичних проблем суспільства в цілому. Компетенція успішності 

виявляється в налаштованості соціального працівника на безперервний 

саморозвиток, аналіз здобутків інших фахівців та застосування передового досвіду 

вітчизняної та зарубіжної соціальної роботи, планування свого професійного 

розвитку та самоконтроль у професійній діяльності. 

Професійну підготовку майбутніх соціальних працівників до вуличної 

соціальної роботи розглянуто як цілеспрямований процес формування в них знань, 

умінь, навичок, особистісних і професійно важливих якостей, необхідних для 

ефективного виконання функціонально-посадових обов’язків у зоні 

відповідальності. 

У другому розділі – «Стан сформованості функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної 

роботи» – проаналізовано стан професійної підготовки майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи та формування в них функціональної 

компетентності; схарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи; презентовано методику діагностування досліджуваної 



компетентності; представлено аналіз результатів констатувального етапу 

експерименту. 

Аналіз стану підготовки майбутніх соціальних працівників та формування в 

них функціональної компетентності до здійснення вуличної соціальної роботи 

проведено у трьох напрямках: 1) пілотне діагностування викладачів, залучених до 

професійної підготовки майбутніх соціальних працівників у закладах вищої освіти, 

що мало на меті з’ясувати ступінь їхньої обізнаності із сутністю вуличної соціальної 

роботи та специфікою її клієнтів; 2) фахівців соціальних служб, які надають 

соціальну допомогу потенційним клієнтам вуличної соціальної роботи, з метою 

визначення напрямів удосконалення професійної підготовки майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи, спрямованої на формування їхньої 

функціональної компетентності; 3) аналіз професійної підготовки майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в Україні та за кордоном.  

Кількісно-якісний аналіз результатів анкетування викладачів, залучених до 

процесу професійної підготовки студентів спеціальності «Соціальна робота» у 

закладах вищої освіти, а також фахівців соціальних служб, які мають досвід 

виконання вуличної соціальної роботи, свідчить про недостатню обізнаність 

респондентів із сутністю вуличної соціальної роботи, особливостями її потенційних 

клієнтів і професійним портретом вуличного соціального працівника, що можна 

пояснити недостатньою поширеністю вуличної соціальної роботи в Україні 

порівняно з іншими країнами світу. Нагальна потреба українського суспільства в 

такій роботі та велика кількість її потенційних клієнтів зумовлюють необхідність 

спеціальної підготовки студентів до означеної роботи, формування в них тих знань, 

умінь, особистісних і професійно важливих якостей, що зумовлюють функціональну 

компетентність з вуличної соціальної роботи та забезпечують успішність її 

здійснення в межах майбутньої професійної діяльності. 

На основі аналізу наукових джерел та розробленої структури функціональної 

компетентності майбутнього соціального працівника критеріями сформованості 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи визначено: усвідомленість – неусвідомленість знань, гнучкість – 

ригідність умінь та усталеність – неусталеність прояву професійно важливих та 

особистісних якостей. 

Так, критерій «усвідомленість – неусвідомленість знань» дозволив визначити, 

наскільки майбутній соціальний працівник має чітке уявлення щодо сутності 

соціальної роботи і суміжних наук, усвідомлює необхідність набуття знань про 

вуличну соціальну роботу, володіє різними способами їх отримання. Тому до 

критерію «усвідомленість – неусвідомленість знань» було обрано такі показники: 

неформальність, особистісна значущість знань; оперативність, дієвість знань; 

перенесення знань.  

Щодо критерію «гнучкість – ригідність умінь», то він дозволив визначити, 

наскільки майбутній соціальний працівник здатен правильно обирати й ефективно 

застосовувати технології і методи, необхідні для розв’язання проблеми клієнта 

вуличної соціальної роботи, оперативно коригувати їх відповідно до отриманих 

результатів. Показниками критерію «гнучкість – ригідність умінь» було обрано: 



здатність адаптуватися, пристосовуватися до ситуації; відповідність умінь нормам 

посадових обов’язків. 

«Усталеність – неусталеність прояву професійно важливих та особистісних 

якостей», як критерій сформованості функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи, виявляє спроможність 

студента переходити від усталеної до гнучкої поведінки та свідчить про вияв і 

активізацію необхідних професійно важливих якостей, що впливають на вміння 

бачити перспективи професійного розвитку; на програмування і прогнозування 

впливу на об’єкти соціальної роботи всіх соціальних інститутів суспільства. Так, 

показниками означеного критерію обрано: стабільність прояву та активізованість 

якостей.  

На основі визначених критеріїв і відповідних їм показників охарактеризовано 

три рівні сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи: достатній, середній, низький. 

Так, достатній рівень характеризується усвідомленими знаннями про сутність 

та специфіку вуличної соціальної роботи, особливості надання допомоги різним 

категоріям населення; дотриманням моральних норм, етики, законодавчої бази 

соціальної роботи; сформованими вміннями встановлювати контакти й 

обмінюватися інформацією з клієнтами вуличної соціальної роботи, конструктивно 

розв’язувати конфлікти; проводити рекламно-пропагандистську діяльність; вести 

документацію тощо. Уміння та набуті якості студентів відповідають нормам 

посадових обов’язків, а їх прояв не залежить від складності проблеми клієнта. Вони 

налаштовані на безперервний саморозвиток, їхні особистісні і професійно важливі 

якості (ввічливість, емоційна врівноваженість, спостережливість, безкорисливість, 

відповідальність) виявляються стабільно й активно, що сприяє успішному 

виконанню професійних функцій. 

Середній рівень характеризується поверховою або частковою усвідомленістю 

ними базових знань із вуличної соціальної роботи; технологій і методів соціальної 

роботи; етики та законодавчої бази соціальної роботи. Вміння майбутніх соціальних 

працівників відповідають нормам посадових обов’язків, але їх прояв зазвичай 

залежить від складності проблеми клієнта. Їхні особистісні й професійно важливі 

якості виявляються не завжди стабільно й активно. 

Низький рівень сформованості функціональної компетентності студентів 

характеризується неусвідомленістю значущості базових знань із вуличної соціальної 

роботи: вони не вміють добирати технології і методи соціальної роботи, не завжди 

співпрацюють з різними фахівцями для розв’язання проблем клієнтів вуличної 

соціальної роботи. Зазвичай вони не оцінюють досягнуті результати і не коригують 

подальшу роботу з клієнтом; не володіють навичками психологічного 

консультування. Отже, їхні уміння не завжди відповідають нормам посадових 

обов’язків, а їх прояв залежить передусім від складності проблеми клієнта. 

Професійно важливі якості майбутніх соціальних працівників зазвичай не 

активізовані і виявляються нестабільно: під час надання допомоги клієнту вони 

можуть бути неввічливі, емоційно неврівноважені, неспостережливі, 

безвідповідальні.  



Діагностування рівнів сформованості функціональної компетентності 

майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи відбувалося за 

спеціально розробленою методикою, що дозволяла виявити прояв показників 

кожного з означених критеріїв окремо та самої функціональної компетенції загалом. 

Так, для діагностування знань та вмінь майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи було розроблено відповідний тест, що містив чотири змістові 

блоки, кожен із яких відповідав певній компетенції студентів: технологічній, 

міждисциплінарній, інтерактивній та компетенції успішності. Кожен змістовий блок 

містив кейс (ситуаційне завдання), що передбачав розробку програми дій відповідно 

до ситуації. Для діагностування професійно важливих і особистісних якостей 

застосовано низку апробованих методик, а саме: «Діагностику міжособистісних 

відношень» (Т. Лірі, Г. Лефорж, Р. Сазек), «16 RF-опитувальник» (Р. Кеттелл), 

«Оцінку рівня товариськості» (В. Ряховський), «Діагностику спрямованості 

особистості Б. Басса» (В. Смекал, М. Кучер). 

Для проведення педагогічного експерименту провели розподіл студентів на 

експериментальну та контрольну групи. Так, до експериментальної групи (ЕГ) 

увійшли 142 особи, до контрольної (КГ) – 138 осіб.  

Застосування методів математичної статистики дозволило виявити загальний 

рівень сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи за визначеними рівнями. Так, на 

констатувальному етапі експерименту достатній рівень сформованості 

функціональної компетентності з вуличної соціальної роботи був виявлений у 

7 (2,5 %) майбутніх соціальних працівників, середній – у 64 (22,86 %), а низький – у 

209 (74,64 %).  

На основі аналізу матеріалів констатувального етапу експерименту 

встановлено, що на його початку більшість студентів, які здобувають освіту за 

спеціальністю «Соціальна робота», мають переважно низький рівень 

сформованості функціональної компетентності. Найкраще в майбутніх соціальних 

працівників сформовані знання і вміння, які визначають їхню міждисциплінарну 

компетенцію, а технологічна компетенція сформована на недостатньому рівні, тоді 

як саме вона забезпечує безпосереднє здійснення вуличної соціальної роботи. Не 

було виявлено жодного студента з високим рівнем сформованості знань і вмінь за 

кожною з компетенцій, що цілком природно, адже навчальними програмами 

професійної підготовки майбутніх фахівців із соціальної роботи не передбачені 

дисципліни, спрямовані на їх ознайомлення із сутністю і специфікою вуличної 

соціальної роботи.  

За результатами дослідження встановлено також, що більшість студентів 

компромісні при розв’язанні проблем у конфліктних ситуаціях і прагнуть 

порозуміння з усіма, хто оточує, але домінує низький рівень прояву 

дипломатичності; емоційне ставлення до людей проявляється у співчутті, симпатії, 

турботі. У 83,9 % студентів було виявлено низький рівень за фактором «упевненість 

у собі – тривожність», що свідчить про притаманність їм таких якостей, як 

холоднокровність, безтурботність, безпечність, самовпевненість. Разом із тим 

47,8 % студентів виявили середній і високий рівні ділової спрямованості. 



Такі результати пояснюються тим, що в процесі професійної підготовки у 

закладах вищої освіти у майбутніх соціальних працівників не формуються 

комплексні знання і вміння, які забезпечують усвідомлене розуміння сутності 

соціальної роботи як наукової галузі і практичної діяльності; навички супервізії  

і роботи в команді, інтеграції соціальної роботи з різними науковими галузями.  

У закладах вищої освіти України, які готують майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи, не передбачено чергування різних видів діяльності 

студентів – теоретичного і практичного навчання, цільових практик, стажування  

в різних соціальних установах, закладах та організаціях. 

Проведений аналіз дозволив дійти висновку про необхідність пошуку та 

обґрунтування ефективних шляхів підвищення рівня функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в 

процесі професійної підготовки.  

У третьому розділі – «Педагогічний експеримент із формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи в процесі професійної підготовки» – розроблено та апробовано 

педагогічні умови і структурно-функціональну модель формування досліджуваної 

компетентності в процесі професійної підготовки студентів у закладах вищої освіти; 

проведено кількісний та якісний аналіз результатів прикінцевого етапу 

експерименту. 

У результаті аналізу наукових джерел та проведеного констатувального етапу 

експерименту встановлено, що існує необхідність в оптимізації професійної 

підготовки майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи та 

формування в них функціональної компетентності, що зумовило теоретичне 

обґрунтування педагогічних умов, серед яких: фасилітаційний супровід професійної 

підготовки студентів до вуличної соціальної роботи; організація професійної 

підготовки студентів до вуличної соціальної роботи на засадах інтеракції; набуття 

студентами практичного досвіду вуличної соціальної роботи; мотивування студентів 

до здійснення вуличної соціальної роботи на етичних засадах. 

Для проведення формувального етапу дослідження розроблено структурно-

функціональну модель (рис.), у якій презентовано: мету дослідно-експериментальної 

роботи – формування функціональної компетентності майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи; етапи її реалізації; педагогічні умови; 

форми (лекційні, практичні, виїзні заняття) і методи навчання (тренінгові та 

мотиваційні вправи; рольові та ділові ігри; ТРІЗ; Case-study та ін.); структуру 

досліджуваної компетентності; критеріальний апарат дослідження, а також бажаний 

результат. Реалізація означеної моделі відбувалася поетапно. Так, теоретико-

методологічний етап передбачав формування у студентів обізнаності щодо вуличної 

соціальної роботи як дисципліни та професійної діяльності; теоретико-практичний – 

був спрямований на формування обізнаності студентів із сучасними теоріями 

суміжних наук для розв’язання проблем клієнтів вуличної соціальної роботи; 

професійно-комунікативний – передбачав формування у студентів знань, умінь та 

якостей, необхідних для конструктивного подолання конфліктів під час здійснення 

функцій вуличної соціальної роботи; функціональний – набуття і застосування 

студентами нових знань, технологій, методів і досвіду вуличної соціальної роботи. 



 
Рис. Структурно-функціональна модель формування функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної  
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Мета: формування функціональної компетентності майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи 
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Методи 



Усі педагогічні умови реалізовувалися в сукупності, оскільки вони щільно 

взаємопов’язані одна з одною, що зумовлено цілісністю досліджуваного феномену і 

взаємозумовленістю його структурних компонентів.  

Реалізація першої педагогічної умови дозволила студентам поєднати в собі 

ознаки керівника, лідера і водночас учасника навчального процесу, а викладачеві – 

підтримувати прагнення студентів до самореалізації, саморозвитку і 

самовдосконалення; сприяти їхньому професійному зростанню, розкриттю 

професійних здібностей, формуванню вмінь проводити вуличну соціальну роботу; 

актуалізувати ціннісне ставлення студентів до клієнтів вуличної соціальної роботи; 

розвивати в них якості, необхідні для виконання функцій вуличної соціальної 

роботи. Усе це сприяло загалом формуванню технологічної компетенції і 

компетенції успішності. 

Організація професійної підготовки студентів до вуличної соціальної роботи 

на засадах інтеракції позитивно впливала передусім на розвиток інтерактивної 

компетенції майбутніх соціальних працівників, дозволила студентам відчути 

проблеми клієнта вуличної соціальної роботи та уявити, як його сприймає партнер 

або група по спілкуванню. Викладач, у свою чергу, спонукав їх до взаємодії при 

розв’язанні проблем клієнтів; формував якості, необхідні для успішної комунікації, 

шляхом безпосереднього або опосередкованого впливу на студентів. 

Реалізація третьої педагогічної умови сприяла формуванню технологічної, 

інтерактивної, міждисциплінарної компетенцій, а також компетенції успішності, 

тобто залучення до реальної вуличної соціальної роботи, завдяки чому студенти 

застосовували здобуті знання і вміння для розв’язання складних і непередбачуваних 

проблем конкретних клієнтів вуличної соціальної роботи, збирали та інтерпретували 

отриману від них інформацію, обирали доцільні методи та інструментальні засоби 

для виконання професійних завдань і обов’язків. 

Мотивування студентів до здійснення вуличної соціальної роботи на етичних 

засадах забезпечувало формування усіх компетенцій у структурі функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи, 

тобто стимулювало дотримуватися моральних норм етики при розв’язанні проблем 

клієнтів вуличної соціальної роботи, встановленні контакту та обміні інформацією з 

клієнтами, колегами, міждисциплінарними групами, владою тощо. 

Апробацію педагогічних умов і структурно-функціональної моделі 

формування функціональної компетенції майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи здійснювали шляхом упровадження в процес 

професійної підготовки майбутніх соціальних працівників спеціально розробленого 

спецкурсу «Вулична соціальна робота: теорія та практика». Основні завдання 

спецкурсу: висвітлити теоретичні засади вуличної соціальної роботи в Україні та за 

кордоном; розкрити сутність і специфіку вуличної соціальної роботи; визначити 

функції соціального працівника при роботі на вулиці; ознайомити студентів з 

основними методами, формами, технологіями і техніками вуличної соціальної 

роботи; сформувати у студентів уявлення про цілісний образ вуличного соціального 

працівника, його функціональну компетентність; ознайомити студентів із 

соціальними організаціями, з якими співпрацюють вуличні соціальні працівники. 



Лекційні заняття зі спецкурсу проводили з використанням таких традиційних 

видів лекцій, як вступна (тема: «Генезис та розвиток вуличної соціальної роботи»), 

інформаційна (теми: «Методологія вуличної соціальної роботи», «Функціональний 

аспект вуличної соціальної роботи», «Соціологічні методи вуличної соціальної 

роботи», «Соціально-педагогічні методи вуличної соціальної роботи») і заключна 

(тема: «Соціально-педагогічний і соціально-психологічний супровід клієнтів 

вуличної соціальної роботи»), а також нетрадиційних – бінарних (теми: 

«Особливості вуличної соціальної роботи у сфері охорони здоров’я, освіти і 

культури», «Моделі соціального захисту населення в контексті вуличної соціальної 

роботи»), проблемних (теми: «Соціально-психологічні методи вуличної соціальної 

роботи», «Соціально-правова діяльність вуличного соціального працівника», 

«Індивідуальна вулична соціальна робота», «Принципи та етичні норми вуличної 

соціальної роботи»), лекцій-конференцій (теми: «Клієнти вуличної соціальної 

роботи», «Індивідуальна вулична соціальна робота») тощо.  

На лекційних і практичних заняттях зі спецкурсу широко використовували 

такі методи навчання, як: Case-stady, ділові ігри («Організація вуличної соціальної 

роботи»; «6 капелюхів» та ін.), тренінгові («Активне слухання», «Я-повідомлення» 

та ін.) й мотиваційні вправи («Настанова іншим», «Імідж вуличного соціального 

працівника», «Три якості», «Інтелігентний захист» та ін.). Так, використання Case-

stady дозволяло навчити студентів справлятися з унікальними і нетиповими 

ситуаціями, притаманними реальній вуличній соціальній роботі, розвивати в них 

навички прийняття рішень. Ділові ігри передбачали взаємодію і комунікацію 

студентів між собою в межах виконання певних ролей і мали на меті розвиток в них 

здатності до інтеракції. Тренінгові вправи мали на меті: підтримку і формування 

групової динаміки; взаємну підтримку і зворотний зв’язок – вираження і розуміння 

почуттів у процесі спілкування, міжособистісних позицій у спілкуванні; 

нормативний і ціннісний розвиток групи; активне слухання і Я-повідомлення; 

спільне прийняття рішень; переконливе поводження, розвиток у студентів навичок 

аргументування своєї позиції тощо. Мотиваційні вправи підвищували самооцінку 

майбутніх соціальних працівників, стимулювали їхню роботу над собою, спонукали 

до досягнення професійного успіху. 

Виїзні практичні заняття («Технологія організації «робочого столу» вуличного 

соціального працівника», «Імідж вуличного соціального працівника» та ін.) 

проводилися на базі соціальних закладів і дозволили майбутнім соціальним 

працівникам не тільки вивчити навчальний матеріал за темою, ознайомитися з 

роботою установи (бази виїзного заняття) в аспекті вуличної соціальної роботи, але 

й здобути теоретико-практичний досвід вуличної соціальної роботи в різних 

галузях.  

Самостійною роботою над спецкурсом було передбачено різноманітні творчі 

завдання: укладання стислого словника-довідника для вуличних соціальних 

працівників (із тем: «Правові засади вуличної соціальної роботи», «Історія ґенези 

соціального виховання» та ін.); підготовку дискусії на задану тему («Вулична 

соціальна робота: наука чи метод соціальної роботи», «Особливості соціально-

психологічної діяльності вуличного соціального працівника» та ін.); підготовку та 

проведення соціального заходу («День вуличного соціального працівника» та ін.), 



студентських наукових конференцій («Вулична соціальна робота у сфері охорони 

здоров’я, освіти та культури», «Соціально-психологічні методи вуличної соціальної 

роботи» та ін.); проведення анкетування чи опитування (виявлення обізнаності 

студентів з видами вуличної соціальної роботи; із соціальними організаціями, які 

проводять вуличну соціальну роботу); укладання опорного конспекту за темою 

(«Клієнти вуличної соціальної роботи», «Соціально-психологічний супровід 

особистості» та ін.); проведення наукового спостереження (професійні інтереси 

майбутніх соціальних працівників, прояви дезадаптації особистості та ін.); 

підготовку та проведення міні-лекцій («Вулична соціальна робота як практична 

діяльність», «Порівняльна характеристика вуличної соціальної допомоги з 

соціальною допомогою» та ін.); укладання переліку документів, що регламентують 

діяльність вуличного соціального працівника тощо.  

Результати діагностування на прикінцевому етапі експерименту засвідчили 

позитивні зрушення у сформованості досліджуваної компетентності студентів, які 

брали участь у формувальному експерименті. 

Порівняльний аналіз рівнів сформованості функціональної компетентності 

майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в ЕГ і КГ на 

констатувальному та контрольному етапах експерименту представлено в таблиці. 

 

Таблиця 

Динаміка рівнів сформованості функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи (у %) 
 

Рівні 

Експериментальна група 

(142 студенти) 

Д
и

н
а

м
ік

а
 

Контрольна група 

(138 студентів) 

Д
и

н
а

м
ік

а
 

Д
о

 п
о

ч
ат

к
у

 

ф
о
р
м

у
в
ал

ьн
о
го

 

ет
ап

у
 

ек
сп

ер
и

м
ен

ту
 

П
іс

л
я
 з

ак
ін

ч
ен

н
я
 

ф
о
р
м

у
в
ал

ьн
о
го

 

ет
ап

у
 

ек
сп

ер
и

м
ен

ту
 

Д
о

 п
о

ч
ат

к
у

 

ф
о
р
м

у
в
ал

ьн
о
го

 

ет
ап

у
 

ек
сп

ер
и

м
ен

ту
 

П
іс

л
я
 з

ак
ін

ч
ен

н
я
 

ф
о
р
м

у
в
ал

ьн
о
го

 

ет
ап

у
 

ек
сп

ер
и

м
ен

ту
 

осіб % осіб % % осіб % осіб % % 

Достатній 4 2,82 66 46,48 +43,66 3 2,18 12 8,70 +6,52 

Середній 33 23,24 63 44,37 +21,13 31 22,46 37 26,81 +4,35 

Низький 105 73,94 13 9,15 -64,79 104 75,36 89 64,49 -10,87 

 

Одержані результати засвідчили істотне зростання кількості студентів із 

достатнім та середнім рівнями сформованості функціональної компетентності з 

вуличної соціальної роботи в експериментальній групі порівняно з контрольною. 

Динаміка рівнів сформованості функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в експериментальній групі для 

достатнього рівня становить +43,66%; для середнього рівня +21,13%; для низького 

рівня -64,79 %.  



В експериментальній групі збільшилася кількість майбутніх соціальних 

працівників з усвідомленими знаннями про сутність, специфіку і функції вуличної 

соціальної роботи та її клієнтів, з етики вуличної соціальної роботи, сформованими 

практичними навичками та уміннями добирати доцільні технології і методи 

соціальної роботи відповідно до категорій клієнтів, їхніх проблем та ситуацій.  

У студентів проявилися такі якості, як бажання допомогти, безкорисливість, 

моральність та відповідальність. Студенти навчилися співпрацювати з різними 

фахівцями – психологами, поліцейськими, юристами, працівниками різних фондів, 

медичними працівниками, корекційними педагогами, дефектологами, 

представниками громадських організацій, волонтерами – у контексті комунікації й 

обміну необхідною інформацією для успішного розв’язання проблем клієнтів 

вуличної соціальної роботи. 

У контрольній групі аналогічні позитивні зміни не зафіксовано. Динаміка 

високого рівня сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи становила +6,52 %; середнього рівня 

+4,35 % та низького рівня -10,87 %. 

Для з’ясування відмінностей між показниками ЕГ і КГ за рівнями 

сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи використано критерій Уілкоксона-Манна-Уитні. На 

констатувальному етапі експерименту статистичний аналіз результатів 

діагностування із застосуванням цього критерію засвідчив відсутність у студентів 

ЕГ і КГ статистично значущої різниці щодо її сформованості. Статистична обробка 

отриманих кількісних результатів оцінювання рівнів сформованості функціональної 

компетентності студентів з вуличної соціальної роботи після формувального 

експерименту засвідчила статистичну значущість позитивних зрушень щодо її 

формування у студентів ЕГ. Здобуті результати засвідчили ефективність 

експериментальної роботи та досягнення мети дослідження. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення проблеми формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи в процесі професійної підготовки і запропоновано новий підхід до 

її розв’язання, що знайшло відображення в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов та розробці структурно-

функціональної моделі формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи. Результати теоретичного й 

експериментального дослідження, що засвідчили досягнення мети та розв’язання 

поставлених завдань, стали підставою для таких висновків: 

1. На основі узагальнення досліджень українських і зарубіжних науковців 

теоретично обґрунтовано сутність і структуру феномену «функціональна 

компетентність майбутнього соціального працівника з вуличної соціальної роботи» 

як якісну характеристику, засновану на професійних знаннях, уміннях, навичках, 

професійно важливих та особистісних якостях фахівця, що відображають 



поліфункціональність його професійної діяльності і забезпечують ефективне 

виконання функціонально-посадових обов’язків у зоні відповідальності.  

У структурі функціональної компетентності майбутнього соціального 

працівника з вуличної соціальної роботи виокремлено компетенції: технологічну 

(передбачає обізнаність із соціальною роботою як професійною діяльністю, 

сутністю та специфікою вуличної соціальної роботи та її клієнтів, функціями 

вуличної соціальної роботи; дотримання моральних норм, етики, законодавчої бази 

соціальної роботи; володіння її технологіями і методами), інтерактивну (зумовлена 

необхідністю встановлювати контакти і обмінюватися інформацією з клієнтами 

вуличної соціальної роботи, колегами, міждисциплінарними групами, владою; діяти 

за відсутності порозуміння, узгоджувати цілі і завдання, конструктивно розв’язувати 

конфлікти; проводити рекламно-пропагандистську діяльність тощо), 

міждисциплінарну (передбачає обізнаність із сучасними теоріями суміжних наук 

для подолання проблем клієнтів вуличної соціальної роботи а також соціальних, 

педагогічних, етичних проблем суспільства в цілому), а також компетенцію 

успішності (виявляється в налаштованості соціального працівника на безперервний 

саморозвиток, в аналізі здобутків інших фахівців та застосуванні передового досвіду 

вітчизняної та зарубіжної соціальної роботи, плануванні свого професійного 

розвитку та самоконтролі у професійній діяльності). 

Вуличну соціальну роботу розглядаємо як професійну діяльність, спрямовану 

на сприяння окремим особам і соціальним групам у подоланні особистісних і 

соціальних труднощів шляхом встановлення й підтримки контакту між ними та 

фахівцями соціальних служб, захисту, корекції і реабілітації на вулиці. 

Вуличним соціальним працівником є фахівець, який здійснює соціальну, 

психологічну, правову підтримку і допомогу на вулиці незахищеним верствам 

населення (пенсіонерам, біженцям, дітям-сиротам та ін.), а також особам, що 

перебувають у стані психічної нестабільності, зумовленої об’єктивними (війни, 

екологічні катастрофи, міжнародні конфлікти, релігійні розбіжності) і 

суб’єктивними (трагедія в сім’ї, втрата майна) чинниками, з метою налагодження 

контакту між фахівцями соціальної служби і цільовою групою, потенційно 

зацікавленою у таких послугах. 

Клієнтом вуличної соціальної роботи вважаємо особу, яка користується 

послугами соціальних служб, організацій і установ шляхом взаємодії з вуличним 

соціальним працівником. 

Професійну підготовку майбутніх соціальних працівників до вуличної 

соціальної роботи розглядаємо як цілеспрямований процес формування в них знань, 

умінь, навичок, особистісних і професійно важливих якостей, необхідних для 

ефективного виконання функціонально-посадових обов’язків у зоні 

відповідальності. 

2. Визначено критерії та показники сформованості функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи: 

усвідомленість – неусвідомленість знань (неформальність, особистісна значущість, 

оперативність, дієвість знань, перенесення знань), гнучкість – ригідність умінь 

(здатність адаптуватися, пристосовуватися до ситуації, а також відповідність умінь 



нормам посадових обов’язків) та усталеність – неусталеність прояву професійно 

важливих та особистісних якостей (стабільність прояву та активізованість). 

На підставі визначених критеріїв і показників схарактеризовано рівні 

сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників  

з вуличної соціальної роботи (достатній, середній, низький), розроблено методику  

їх діагностування. У результаті проведення констатувального етапу експерименту 

встановлено, що достатній рівень сформованості функціональної компетентності з 

вуличної соціальної роботи був виявлений у 2,5 % майбутніх соціальних 

працівників, середній – у 22,86 %, а низький – у 74,64 %.  

3. На основі аналізу наукових джерел та результатів констатувального етапу 

дослідження теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні 

умови функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи, серед них – фасилітаційний супровід професійної підготовки 

студентів до вуличної соціальної роботи; організація професійної підготовки 

студентів до вуличної соціальної роботи на засадах інтеракції; набуття практичного 

досвіду вуличної соціальної роботи; мотивування студентів до здійснення вуличної 

соціальної роботи на етичних засадах. Фасилітаційний супровід формував уміння 

збирати й аналізувати інформацію для повної оцінки проблем клієнта, оцінювати 

досягнуті результати та коригувати подальшу роботу з клієнтом, планувати  

й аналізувати власну професійну діяльність, проводити самоаналіз; впливав на 

розвиток таких якостей, як бажання допомогти, безкорисливість, відповідальність, 

цілеспрямованість, працездатність. Організація професійної підготовки студентів до 

вуличної соціальної роботи на засадах інтеракції дозволила студентам набути знань 

з основ конструктивного співробітництва; умінь налагоджувати і підтримувати 

ефективні ділові стосунки з колегами, володіти технікою консультування для 

розв’язання різноманітних соціально-психологічних проблем клієнтів; навичок 

міжособистісного спілкування з клієнтами, колегами та іншими фахівцями, а також 

таких якостей, як комунікативність і ввічливість. Набуття практичного досвіду 

вуличної соціальної роботи передбачало залучення студентів до реальної вуличної 

соціальної роботи, застосування здобутих знань і вмінь для розв’язання складних і 

непередбачуваних проблем конкретних клієнтів вуличної соціальної роботи. 

Необхідність мотивування студентів до здійснення вуличної соціальної роботи на 

етичних засадах зумовлена тим, що мотивація майбутніх соціальних працівників 

визначає їхню професійну успішність у цілому та у виконанні функцій вуличної 

соціальної роботі зокрема. 

4. Розроблено та апробовано структурно-функціональну модель формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи, що відображає мету дослідно-експериментальної роботи; етапи її 

реалізації; педагогічні умови формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи; форми і методи навчання; 

структуру досліджуваної компетентності; критеріальний апарат дослідження. 

Реалізація педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування 

функціональної компетенції майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної 

роботи відбувалася шляхом упровадження в процес професійної підготовки 

майбутніх соціальних працівників спеціально розробленого спецкурсу «Вулична 



соціальна робота: теорія та практика». На лекційних і практичних заняттях зі 

спецкурсу широко використовували такі методи навчання, як: Case-stady, ділові 

ігри, тренінгові, мотиваційні вправи тощо. 

Результати контрольного етапу експерименту та їх порівняльний аналіз із 

констатувальним етапом дозволили дійти висновку про підвищення рівня 

сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи в процесі професійної підготовки у студентів 

експериментальної групи, що підтвердило ефективність запроваджених 

педагогічних умов та структурно-функціональної моделі. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. 

Подальшого вивчення потребують особливості підготовки майбутніх фахівців різних 

соціальних служб і соціальних установ. З урахуванням актуальності досліджуваної 

проблеми рекомендовано: розроблену робочу навчальну програму зі спецкурсу 

«Вулична соціальна робота: теорія та практика» впровадити в освітній процес інших 

закладів вищої освіти; передбачити в системі роботи центрів соціальних служб для 

сім’ї, дітей та молоді проведення семінарів з метою підвищення функціональної 

компетентності соціальних працівників з вуличної соціальної роботи. 
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АНОТАЦІЇ 

Боделан М. В. Формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в процесі професійної 

підготовки. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.05 «Cоціальна педагогіка». – Одеський національний 

політехнічний університет, Одеса, 2018. Уманський державний педагогічний 

університет імені Павла Тичини, Умань, 2018. 

У дисертації досліджено проблему формування функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в 

процесі професійної підготовки та вперше розкрито сутність феномену 

«функціональна компетентність майбутнього соціального працівника з вуличної 

соціальної роботи». Визначено структуру функціональної компетентності 

майбутнього соціального працівника з вуличної соціальної роботи: технологічну, 

інтерактивну, міждисциплінарну компетенції, а також компетенцію успішності.  

Визначено критерії, показники та схарактеризовано рівні сформованості 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи, розроблено методику їх діагностування. 

Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено ефективність 

педагогічних умов та структурно-функціональної моделі формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи в процесі професійної підготовки.  

Ключові слова: професійна підготовка, соціальна робота, вулична соціальна робота, 

соціальний працівник, функціональна компетентність, компетенція, студенти, 

педагогічні умови, структурно-функціональна модель. 
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The thesis is the first to reveal the essence of the phenomenon of «functional 

competence of the future social worker from street social work», which is a qualitative 

characteristic based on a specialist’s professional knowledge, skills and professional 

qualities, which reflect the multifunctionality of his professional activities and ensure 

efficient performance functional public duties in the area of responsibility. The structure of 

the functional competence of the future social worker from street social work forms 

technological, interactive, interdisciplinary competences, as well as the competence of 

success.  



Thus, technological competence implies knowledge of social work as a professional 

activity, the essence and specificity of street social work and its clients, functions of street 

social work; observance of moral norms, ethics, legal framework of social work; owning 

its technologies and methods.  

Interactive competence is determined by the need to establish contacts and exchange 

information with clients of street social work, colleagues, interdisciplinary groups, and 

authorities; act in the absence of agreement, coordinate goals and objectives, 

constructively resolve conflicts; conduct advertising and propaganda activities, etc.  

Interdisciplinary competence implies knowledge of modern theories of related 

sciences to address the problems of street social work clients in particular, as well as 

social, pedagogical, and ethical issues of society in general. 

 Competence of success is expressed in the mood of a social worker for continuous 

self-development, analysis of the achievements of other professionals and the application 

of best practices of domestic and foreign social work, planning their professional 

development and self-control in professional activities. 

The criteria for the development of the functional competence of future social 

workers from street social work were chosen: «awareness – unawareness of knowledge», 

«flexibility – rigidity of skills» and «stability – instability of the manifestation of 

qualities». Indicators of the criterion «awareness – unawareness of knowledge» in the 

study were informality, personal significance, efficiency, efficiency of knowledge, transfer 

of knowledge, etc.; indicators of the criterion «flexibility – rigidity of skills» – the ability 

to adapt to the situation, as well as compliance with the skills of the rules of official duties; 

Indicators of the criterion «stability – instability of the manifestation of qualities» – the 

stability of manifestation and activation of personal and professional qualities. 

On the basis of certain criteria and indicators, the levels of the formation of 

functional competence of future social workers from street social work (low, average, 

sufficient) are characterized, the method of their diagnostics is developed. 

Pedagogical conditions for the formation of functional competence of future social 

workers from street social work in the research were: facilitation accompaniment of 

students’ professional training for street social work; organization of professional training 

of students for street social work on the basis of interaction; acquiring practical experience 

of street social work; motivating students to carry out street social work on an ethical 

basis. 

The structural and functional model of forming the functional competence of future 

social workers from street social work reflects: the purpose of experimental and 

experimental work; stages of its implementation; pedagogical conditions for the formation 

of functional competence of future social workers from street social work; forms and 

methods of training; the structure of the investigated competence; criterion device 

research, as well as the expected result. 

Pedagogical conditions and a structural and functional model for forming the 

functional competence of future social workers from street social work were tested 

through the special course «Street Social Work: Theory and Practice». 

The suggested and implemented pedagogical conditions contributed to the formation 

of functional competence of future social workers from street social work in the process of 

their professional training, as evidenced by the results of incoming and outgoing diagnosis. 



The statistical processing of the quantitative results obtained from the diagnosis of the 

formation levels of the functional competence of future social workers from street social 

work has proved the statistical significance of positive changes in its formation. 

Consequently, the scientific novelty of the results is that for the first time: the 

essence of the phenomenon «functional competence of the future social worker from street 

social work» is revealed; the structure of functional competence of the future social 

worker from street social work is revealed; criteria, indicators are defined and levels of its 

formation are characterized; the pedagogical conditions for the formation of functional 

competence of future social workers from street social work are determined and 

scientifically substantiated; The essence of the notions of «street social work», «street 

social worker», «street social work client», «professional preparation of future social 

workers for street social work» is specified. The future training of future social workers 

has been further developed. 

The practical significance of the results obtained is that a structural and functional 

model for the formation of functional competence of future social workers from street 

social work has been developed and tested; the method of diagnosing the levels of the 

formation of functional competence of future social workers from street social work; A 

working curriculum has been developed for the special course «Street Social Work: 

Theory and Practice», lectures, practical, training sessions for its conduct. 

Key words: professional training, social work, street social work, social worker, 

functional competence of future social workers from street social work. 
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